

0比2不敌澳大利亚

国足仍有希望参加附加赛



黄政宇(右)在比赛中带球

一个纪录，万点星光

记者手记

钱塘江畔，“大莲花”内，万点星光，照亮夜空！3月25日，当国足与澳大利亚的18强赛进行到第10分钟时，现场超7万名球迷同时点亮手机，编织成“漫天星光”，让亮出“中国红”的杭州奥体中心体育场更加光彩夺目，这是所有球迷默契的举手，不仅点燃了中国足球的希望之火，更是对一名因病离世的10岁“足球男孩”的告慰。

尽管国足在主场以0比2告负，但这依然是一场足以载入史册的足球赛事，“大莲花”涌入70588名球迷，创造了中国足球赛事上座人数新纪录，球迷们共同见证和打造了最燃的主场，携手捍卫国足荣耀。

在杭州奥体中心体育场的场外，赛前，每一名球迷都在“不到最后一秒，不会停止为你呐喊”“我到场，就是我的立场”的背景墙上签名拍照打卡，“我相信主场万人呐喊的力量”“用最大的声量助你赛场掀风浪”等横幅迎风飘扬，让所有人都热血沸腾。

在场内，超7万名球迷刮起红色旋风，这是属于中国足球的里程碑时刻。尽管在第29分钟就已落后两球，但球迷的呐喊从未停止，球迷的热情丝毫不因为比分的变化而被浇灭，反而比开场更加疯狂。

拄着拐杖的李女士是王

大雷的铁粉，她手捧鲜花对记者说：“王大雷非常不容易，我很希望有机会将手中的鲜花献给我们的英雄。我很欣喜地看到国家队的变化，他们正在完成新老交替，作为球迷我们一如既往地支持他们。他们在赛场上拼尽全力，我们在看台上为他们呐喊加油。”樊女士饱含热泪地说：“国足虽然成绩不理想，但球迷支持的是这支球队，他们代表着中国，只要能踢出体育精神和拼搏精神，让球迷看到希望，我们就会一直支持他们。”万人声浪助威，在大战面前，中国球迷比以往更加团结。

万点星光照亮了中国足球脚下前行的路，也告慰了在另一个世界继续追逐足球光芒的10岁男孩。“我对足球的热爱，就像小树苗渴望阳光一样热烈！”来自湖南怀化的林子金，对足球表达的爱曾让无数人为之动容，面对神经母细胞瘤病魔的折磨，他展现出不屈不挠的勇气和坚韧，也让所有人为之感动。这个被队友称为“梅西”的10岁男孩一直有一个梦想，就是能在现场看偶像韦世豪踢球，为了达成他的心愿，成都蓉城邀请他坐上中超看台，数万名球迷高喊“林子金，雄起！”的声浪，由此定格中超赛场最动人的画面，韦世豪则用进球兑现了与林子金的承诺。不幸的是，3月12日，林子金因病情恶化去世。

中澳之战，赛前各大球迷



现场球迷点亮手机
现场球迷为国足加油助威
现场球迷为国足加油助威

本版摄影：羊城晚报记者 钟振彬(发自杭州)

3月25日，2026美加世界杯亚洲区预选赛18强赛在杭州奥体中心体育场迎来了一场焦点对决，中国男足坐镇主场迎战来访的澳大利亚队。在国足所在的C组，日本已提前锁定小组出线，国足在本场比赛赛前以净胜球劣势暂列小组最后一位。最终，国足以0比2不敌澳大利亚，已确定无缘以小组前两名直接晋级世界杯，但仍有机会小组前四名参加附加赛。

本场比赛过后，这个小组的出线形势已相对明朗，沙特阿拉伯和澳大利亚争夺除日本外的另一个直接晋级名额，国足、印尼和巴林三队将争抢一张附加赛门票。

在国足和澳大利亚的首回合交锋中，国足在客场以1比3告负，但谢文能为国足首开纪录，让球迷看到了些许希望。国足此役遭遇人员短缺的困扰，蒋光太、高准翼在上一场和沙特阿拉伯的比赛中受伤，林良铭和王上源则因红黄牌累积被罚停赛。

在首发阵容方面，国足主帅伊万科维奇坚持了他一直使用的单后腰阵容，补招入选的黄政宇被委以重任，韩鹏飞则顶替了受伤的蒋光太，蒋圣龙一道搭档中卫。备受关注的新入籍球员塞尔吉尼奥仍在替补席待命，首次入选国足成年队大名单的小将王钰栋同样没有首发。

作为杭州亚运会主体育场，杭州奥体中心座无虚席，超7万名球迷让中国队的主场变成了一片红色的海洋。但主场球迷的助威似乎没有帮到国足队员，他们在场上显得过于紧张，有些畏手畏脚。

开场后，澳大利亚队掌握

了绝大多数控球权，国足对对手的防守压力不够，让对手的传递过于容易，连续制造出数次进攻机会。

第16分钟，澳大利亚队把优势转化成了进球，杰克逊·欧文在禁区内晃过防守兜射远角破门，国足一球落后。第29分钟，国足再遭打击，澳大利亚队在右路突破后传中，韦卢皮莱的射门绵软无力，但国足队长王大雷出现严重失误，扑救脱手的他把球漏进了网窝。

第34分钟，国足被迫作出人员调整，曹永竞因伤无法坚持，拜合拉木替补登场。两球落后的国足试图反扑，但中场失势的他们没办法稳定地控球，在传球显得不着边际，始终难以创造真正的威胁。澳大利亚队把两球的领先优势保持到了半场结束。

下半时，千呼万唤始出来的塞尔吉尼奥终于替补韦世豪出场，国足准备放手一搏。“塞鸟”的登场起到了立竿见影的效果，他在第53分钟一脚怒射迫使澳大利亚门将瑞安做出了精彩扑救，这也是国足在本场第一次有真正威胁的进攻。

第66分钟，国足再次作出调整，王钰栋和汪海健替补出场，前者上演代表国足的首秀。在塞尔吉尼奥和王钰栋登场后，国足的进攻有了明显改观，但孔令智的澳大利亚没有出现明显的防守失误，硬实力处于下风的国足没能实现比分上的突破。最终，国足在主场以0比2不敌澳大利亚，前八轮结束后以2胜6负的战绩积6分，仍排在本小组的最后一位。

羊城晚报记者 郝浩宇
柴智(发自杭州)

创下中国足球主场上座纪录的70588名观众，没能见证国足战胜澳大利亚，而是见证了一场完败。在0比2输掉本场比赛之后，国足失去了理论上获得小组前两名直通世界杯的机会，而且依然排名垫底的他们连通过获得小组前四名参加附加赛也变得岌岌可危。

这是国足18强赛开赛以来第一个没有进球的主场，也是国足参加世预赛历史上首次面对前三名的强队主场全败。这的确体现了国足和现在的主流亚洲强队之间的差距，是和这届国足的水平相吻合的。

但是，承认差距，不代表现在就要放弃。

18强赛第二阶段，国足和第一阶段一样再次遭遇了三连败。不同的是，国足第一阶段输沙特和澳大利亚都是被逆转，场面上也不乏可圈可点之处，但第二阶段，面对同样的两个对手，国足得到的却是连续两场完败。

问题出在哪里？国足输球，固然有“技不如人”这个可以长期成立的主要因素，但也存在一些值得复盘、吸取教训之处。

最近两场比赛，国足依然延续了积极拼抢的风格，但无论是在抢断还是传球的准确度上却明显不足，连续两场都在上半时早早地出现了引发停赛的黄牌和因伤被动换人的情景。与其说这与拼搏精神无关，不如说这更像是球员的身体状况有点跟不上趟。

这两场和第一阶段的两场相比，一个重要的差别在于，第一阶段正处于中超联赛期间，球队备战期只有一周，看似匆忙、舟车劳顿，但球员却保持住了比赛的状态；而如今的第二阶段，国足却刚刚结束漫长的联赛休赛期，17天的集训期虽然挺长，但和正常的“以赛代练”相比，却更难调动起球员的状态。伊万科维奇连续两场比赛的单后腰战术饱受诟病，其实缺陷不在中场薄弱，而在国足此前的全场逼抢战术强度下降，加上多位后防大将缺阵，让单后腰的孱弱暴露得更

为明显。但是，就算改为平行站位，人还是那些人，下降的拼抢强度导致的防守覆盖面减少，问题仍未解决。

第一阶段三连败后，伊万科维奇的名言犹在耳边，“下一场比赛对印尼才是开始。”没想到一圈过后，这句话依然有效。又一个三连败不可怕，不过是“回到”起点罢了。国足依然重新拾起当初“侥幸”拿到18强赛资格时拟定的计划——争取小组前四。最后两场客场对印尼和主场对巴林，才是真正的“生死战”。

技战术的提升，当然不是急得来的，但国足还是可以在短期内改进的地方。

例如，根据中国足协的安排，国足的下一轮比赛之前，联赛将会让路，为国足留出接近20天的备战国。虽然相比起本次备战期，球员起码之前还可以通过联赛保持状态，但20天的集训是帮助球员免于伤病、调整体能获得的收益更多，还是球员实战状态可能出现的下降带来的影响更大，值得考量。

又例如，即便最终还是选择长集训，国足应该如何通过战术配合更好地发挥新援塞尔吉尼奥的优势？他本场仅仅替补出场45分钟就获得了队内并列最高分，不但贡献了国足全场唯一一次射正，14脚传球还全部成功，他在中前场的串联能力，值得教练为他配置战术。18岁零4个月成为首位代表中国成年国家队出场的“05后”球员王钰栋，是十五年来最年轻的登场国脚，替补上场的他同样表现可圈可点。

25日晚在杭州，虽然比赛结果不尽如人意，但看台上创纪录的70588名球迷贯穿始终的支持，还有比赛第10分钟全场点亮手机纪念因病离世的中国10岁“足球男孩”林子金的画面，都证明着中国足球依然可以凝聚人心。

当国足惊险获得18强赛资格时，人们说：“18强赛，就是我们的世界杯。”“我们的世界杯”，还在继续。

羊城晚报记者 赵亮晨

在“最火热主场”，国足留下教训也留住希望

创下中国足球主场上座纪录的70588名观众，没能见证国足战胜澳大利亚，而是见证了一场完败。在0比2输掉本场比赛之后，国足失去了理论上获得小组前两名直通世界杯的机会，而且依然排名垫底的他们连通过获得小组前四名参加附加赛也变得岌岌可危。

这是国足18强赛开赛以来第一个没有进球的主场，也是国足参加世预赛历史上首次面对前三名的强队主场全败。这的确体现了国足和现在的主流亚洲强队之间的差距，是和这届国足的水平相吻合的。

但是，承认差距，不代表现在就要放弃。

18强赛第二阶段，国足和第一阶段一样再次遭遇了三连败。不同的是，国足第一阶段输沙特和澳大利亚都是被逆转，场面上也不乏可圈可点之处，但第二阶段，面对同样的两个对手，国足得到的却是连续两场完败。

问题出在哪里？国足输球，固然有“技不如人”这个可以长期成立的主要因素，但也存在一些值得复盘、吸取教训之处。

最近两场比赛，国足依然延续了积极拼抢的风格，但无论是在抢断还是传球的准确度上却明显不足，连续两场都在上半时早早地出现了引发停赛的黄牌和因伤被动换人的情景。与其说这与拼搏精神无关，不如说这更像是球员的身体状况有点跟不上趟。

这两场和第一阶段的两场相比，一个重要的差别在于，第一阶段正处于中超联赛期间，球队备战期只有一周，看似匆忙、舟车劳顿，但球员却保持住了比赛的状态；而如今的第二阶段，国足却刚刚结束漫长的联赛休赛期，17天的集训期虽然挺长，但和正常的“以赛代练”相比，却更难调动起球员的状态。伊万科维奇连续两场比赛的单后腰战术饱受诟病，其实缺陷不在中场薄弱，而在国足此前的全场逼抢战术强度下降，加上多位后防大将缺阵，让单后腰的孱弱暴露得更

伊万科维奇在赛后表示，国足在本次备战期间面临新问题，国家队60%的球员未能在联赛初期获得稳定的出场时间，杨泽翔、李磊、汪海健、张玉宁、谢文能和徐皓阳，都或多或少出现类似的问题，他期待国脚们能在接下来的联赛中逐渐恢复状态，以准备6月的两场决战。

塞尔吉尼奥赛后对于能够完成国家队首秀感到特别兴奋，“我达成了为国家队出场的愿望，我们还有两场比赛，还有机会完成进入世界杯的梦想，我个人也非常渴望能够为国家队带来帮助。”

羊城晚报记者 柴智 郝浩宇
(发自杭州)

国足主帅伊万科维奇：争四目标不变

3月25日，残阵出击的国足在18强赛C组焦点大战中主场完败于澳大利亚，延续了首循环三连败的轨迹，也彻底宣告无缘直接晋级世界杯，最后两轮将与争4直接竞争对手印尼、巴林上演“生死战”。主帅伊万科维奇赛后对冲四前景依然抱有信心，“从18强赛第一场比赛，我们就明确了力争小组前四的目标，希望球员通过联赛调整好状态，期待在6月份能取得好的结果，进入下一阶段。”

此役，替补出场的塞尔吉尼奥和王钰栋齐齐上演国家队处子秀，并凭借个人能力盘活了国足的前场进攻，成为国足在本战的最大收获，也让球迷看到了后两轮争四的希望。赛后发布会上，

澳大利亚主帅波波维奇也称赞王钰栋是能力和自信兼具的球员。

国足主帅伊万科维奇赛后感谢球迷打造了狂热的主场氛围，但结果并不是所有愿意看到的。“过程很曲折，我们上下半场的表现差异很大，但这就是足球的一部分。让人欣慰的是塞尔吉尼奥和王钰栋在国家队首秀表现惊艳，希望他们能延续出色状态。”

伊万科维奇认为，两人的表现达到了预期，尤其18岁的王钰栋首次在大赛登场丝毫不怯场，敢于表现自己，他希望成为国足非常有潜力的新生代球员。此外，伊万科维奇希望塞尔吉尼奥能够在接下来的中超联赛将状态调整到最佳，“塞尔

吉尼奥的最近一场比赛是去年11月，现在肯定不是他的最佳状态，我希望他能在联赛正常出场，以最佳状态迎接最后两轮的决战。”

本战黄政宇在后腰位置疲于奔命，第一粒丢球正是他在中场失误所致。对于起用黄政宇而弃用此前18强赛的主力李源一，是否过于冒险？伊万科维奇作出解释：“上轮客战沙巴，球队出现伤病和红牌，所以将李源一派上加强防守，但本场主场比赛更强调进攻性，这是他没有进入名单的主要原因。黄政宇本赛季在联赛和亚冠有稳定的出场时间，并表现出了不俗的状态，所以对位顶替了红牌停赛的王上源。”

文娱 A9

羊城晚报

2025年3月26日/星期三/文娱体育部主编/责编 詹锡伟 / 美编 潘刚 / 校对 杜文杰

2025年3月26日/星期三/文娱体育部主编/责编